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giorno, bisogna ben sapere se l'onorevole Pepe li 
mantenga; giacché a me parve ch'ei si contentasse 
delle spiegazioni dell'onorevole ministro e ritirasse 
i suoi ordini del giorno. 

Dunque è naturale che io desideri prima di sa-
pere se egli li mantenga o no. L'onorevole Pepe ha 
fatto dei ringraziamenti al ministro, ma quanto 
agli ordini del giorno non ha chiaramente spiegato 
se li mantenesse sì o no. 

PRESIDENTE. A me è parso di comprendere che 
l'onorevole Pepe, mentre ritira il secondo ordine 
del giorno, che è quello: « La Camera considerando 
che col lavoro dei condannati, detratte le spese, ecc. » 
mantenga l'altro nel quale si domanda una rela-
zione sull'andamento delle colonie agricole. Così ho 
inteso, pure attendendo a molte cose in una volta. 

DE RENZIS, relatore. Va bene. In questi termini la 
Commissione generale del bilancio accetta il primo 
ordine del giorno come un invito al Ministero. 

Mi è obbligo intanto di dichiarare, che ogniqual-
volta si sono chiesti schiarimenti al Ministero circa 
i lavori delle carceri (io posso attestarlo), abbiamo 
avuto lutti i ragguagli che potevamo desiderare. 
Aggiungo, per rispondere all'onorevole Lanza, che 
non è stata sospesa quella pubblicazione annuale 
a riguardo le carceri. È stata ritardata la stampa 
di qualche volume, ma non è guari, da due o tre 
mesi a questa parte, è venuta alla luce la relazione 
dell'anno 1877. 

Tale pubblicazione va molto a rilento; ed è na-
turale che sia così, dappoiché i dati statistici per 
essere veramente riscontrati non si possono metter 
fuori immediatamente. 

Ora che il ministro dell'interno ha ristabilito la 
direzione generale delle carceri, da qualche tempo 
soppressa, ed ha dato ad un alto funzionario la re-
sponsabilità materiale di questo servizio, saranno 
pubblicate conia maggiore sollecitudine le relazioni 
degli anni 1878 e 1879, le sole che si potranno avere 
a breve termine. 

PRESIDENTE. Dunque rimane il solo ordine del 
giorno dell'onorevole Pepe, di cui ho dato lettura. 

{Il deputato Lama fa cenno di voler parlare.) 
Vuol parlare onorevole Lanza ? Ne ha facoltà. 
LANZA. È unicamente per dire che per non fare 

delle pubblicazioni che abbiano poca utilità, a me 
pare che una pubblicazione di questa natura per 
poter veramente presentare dei dati utili, bisogna 
che ce li offra comparativi ; ed è bene che una re-
lazione non sia annuale, che sia anche triennale, 
purché si faccia. Io sono persuaso che anche l'ono-
revole ministro dell'interno sarà del medesimo av-
viso... 

SINISTRO DELL'INTERNO. Perfettamente. 

LANZA... perchè la cosa è troppo evidente. 
MINISTRO DELL'INTERNO. Non solo sono dello stessa 

avviso, ma dichiaro che assumo l'impegno di fare 
questa pubblicazione ; e dichiaro di più, che è già in 
via di pubblicazione la statistica carceraria relativa 
al triennio 1877-78-79, o, per meglio dire, al biennio 
1878-79, perchè quella del 1877 è già stata pub-
blicata. 

Cosicché, io assumo l'impegno di questa periodica 
pubblicazione, che comprenderà anche tutto quello 
che è relativo alle manifatture ed alle colonie car-
cerarie. 

Mi pare che l'onorevole Pepe potrebbe acconten-
tarsi di prendere atto delle dichiarazioni del mini-
stro e lasciare che la Camera proceda avanti nei 
i»uoi lavori. 

PRESIDENTE. Onorevole Pepe, mantiene il suo or-
dine del giorno dopo queste dichiarazioni ? 

PEPE. Lo ritiro, fidando nelle parole del ministro. 
PRESIDENTE. Onorevole Di Rudinì, ha facoltà di 

parlare. 
DI RIIDI\Ì. Per una semplice informazione. La sta-

tistica carceraria, come diceva benissimo l'onore-
vole Lanza, dà alcune notizie relative alla lavora-
zione, notizie che io non credo complete, ma ch& 
hanno tuttavia un grande valore. Ma c'è di più : nel' 
1876 o 1877, essendo ministro dell'interno l'onore-
vole Nicotera, io ho chiesto una speciale relazione) 
intorno alla lavorazione ; questa relazione è stata 
presentata alla Camera e fu stampata e distribuita^ 
Io credo che questa relazione meriterebbe di essere 
ripetuta di tratto in tratto ; meriterebbe di essere 
fatta forse meglio di quello che sia stata fatta allora ; 
ma mi giova avvertire che questa pubblicazione ri-
chiesta dall'onorevole Pepe, fino al 1877, esiste negli 
atti della Camera, ed è stata distribuita ai deputati, 
che ne hanno voluto prender cognizione. Sicché in 
conclusione, mi pare che ci possiamo accontentare 
delle dichiarazioni dell'onorevole Depretis, e per 
questa volta io sono largamente ministeriale. Pe r 
questa sola volta ! 

MINISTRO DELL'INTERNO. Unica. 
MASSARI. Dio lo perdoni! {Ilarità) 
PRESIDENTE. Capitolo 46. Servizio delle manifat-

ture negli stabilimenti carcerari, lire 2,073,000. 
(È approvato.) 
Capitolo 47. Fitto di locali (Spese fisse), 90,000> 

lire. 
(È approvato.) 
Capitolo 48. Manutenzione dei fabbricati, lire 

700,000. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Mocenni. 
M0CENNI. In questo campo dell'amministrazione' 

carceraria hanno così maestrevolmente mietuto gli 


